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700. Zapisz liczbe 169 uzywajac cyfr 1, 417 (kaz-
TRAPEY

701. Zapisz liczbe 175 uzywajac cyfr 1, 41 7 (kaz-
dej tylko raz). Nr 103 (11/2017)

702. Zapisz liczbe 180 uzywajac cyfr 1,417 (kaz- Piatek, 17 marca 2017 r.
dej tylko raz).

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

Kolorowania, numerowania i podziaty figur

703. Rozstrzygnij, czy kwadrat o boku 16 mozna podzieli¢ na prostokaty, z ktorych
kazdy ma wymiary 1 x 10 lub 1 x 13.

Rozwigzania zadan 696—699

696. 127:\/?—1:(4+1)!+7 697. 144=4!-(7—-1) 698. 211:7—!+1
Drugie rozwiazanie zadania 696 podal Mistrz Byly Geometrii. 4l

699. Wykazemy, ze podzial szeScianu o krawedzi 37 na prostopadtosciany, z ktérych
kazdy ma wymiary 1 x1x 19 lub 1 x 1 x 21, nie jest mozliwy.

Podzielmy szescian o krawedzi 37 na szesciany jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie wpiszmy w pola liczby wedtug nastepujacych regut:
e najpierw wpisujemy liczbe —18-20% = —7200 w centralne pole szedcianu,
e nastepnie w kazde puste pole, ktorego srodek lezy na prostej réwnolegtej do krawedzi
szescianu i przechodzacej przez $rodek szescianu, wpisujemy liczbe 18-20 = 360,
e potem w kazde puste pole, ktérego srodek lezy na ptaszczyznie rownolegtej do Sciany
szescianu i przechodzacej przez $rodek szescianu, wpisujemy liczbe —20,
e w kazde z pozostatych pol wpisujemy liczbe 1.

Schemat rozmieszczenia liczb jest przedstawiony na rysunkach 11 2, gdzie dla zacho-
wania czytelnosci przyjeto krawedz szescianu 11 zamiast 37.

Rysunek 1 przedstawia rozmieszczenie liczb w kazdej warstwie oprocz warstwy $rod-
kowej, w pola ktorej to warstwy wpisane sg liczby jak na rysunku 2.

Kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1 x 1 x 19 utozony po kratkach zawiera 19 pol,
w ktére moze by¢ wpisany jeden z nastepujacych zestawow liczb:
e jedna liczba —20 oraz osiemnagcie liczb 1, co daje sume —2,
e jedna liczba 360 oraz osiemnascie liczb —20, co daje sume O,
e jedna liczba —7200 oraz osiemnascie liczb 360, co daje sume —720.

Podobnie kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1 x1x 21 utozony po kratkach zawiera
21 pél, w ktére moze byé¢ wpisany jeden z nastepujacych zestawow liczb:
e jedna liczba —20 oraz dwadziescia liczb 1, co daje sume 0,
e jedna liczba 360 oraz dwadziescia liczb —20, co daje sume —40,
e jedna liczba —7200 oraz dwadziescia liczb 360, co daje sume 0.

Stad wniosek, ze kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1x1x 19 lub 1 x1x 21 zawiera
pola o sumie niedodatniej. Tymczasem suma liczb wpisanych we wszystkie pola szescianu
o krawedzi 37 jest rowna

—7200+3-36-360—3-36%-20+36-1 =576,

jest wiec dodatnia. Nie mozna wiec podzieli¢ tego szeScianu na prostopadtosciany, z kto-
rych kazdy zawiera pola o niedodatniej sumie liczb.
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http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr
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